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Figura 3.7 Cada &tomo de
hidrogeno comparte un
electron con el carbono y éste,
a su vez, comparte cuatro
electrones, uno con cada
hidrogeno. De esta manera,
los atomos de hidrogeno
adquieren la configuracion del
gas noble helio y el atomo de
carbono la del neon.

——————

Tercera revolucion de la qufmi(?a

En el tema 2 del bloque anterior, aprendiste que generalmente los atomos son mds
estables cuando estan enlazados que cuando estdn libres. En 1916, Gilbert Newton
Lewis sugirié que una visién més realista de los enlaces quimicos es considerar que
en todos los enlaces quimicos se comparten electrones y que es la atraccion de
los ndcleos positivos de ambos dtomos por los electrones que estén entre ellos lo
que los une; de acuerdo con esta idea, introdujo el simbolismo de las estructuras
de Lewis, en las que se muestra cémo estan distribuidos los electrones de valencia
alrededor de cada dtomo en una molécula (Figura 3.7).

;A qué se debe entonces que al enlazarse el cloro y el sodio se formen iones y al
unirse dos dtomos de nitrégeno no? La respuesta estd en cuanta atraccion ejerce
cada atomo sobre los electrones del enlace. En 1932, Linus Pauling propuso una
manera de medir esa atraccién. A la medida de la capacidad que tiene un atomo en
una molécula, para atraer hacia si los electrones de otro dtomo con el que se esta en-
lazando, le dio el nombre de electronegatividad. De modo que, cuando la electro-
negatividad es desigual, un dtomo cede electrones y otro acepta, y se da un enlace
i6nico; mientras que cuando es similar o igual, el reparto de electrones es mas equi-
tativo, los &tomos comparten electrones y generan un enlace covalente. Por tanto,
la diferencia de electronegatividad (AEN) entre los d&tomos enlazados nos permite
predecir, el tipo de enlace que presentan (Figura 3.8).
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Figura 3.8 La diferencia de electronegatividades determina el tipo de enlace.
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Lo que sabes

1. Completa los pérrafos colocando en las lineas la palabra correspondiente.

a) El cloruro de litio es una sustancia que conduce la corriente eléctrica cuando
se disuelve en agua. Esta propiedad corresponde a las sustancias con enla-

ce . Por tanto, de acuerdo con la ubicacién del litio y el cloro en la
tabla periédica, el atrae con mas fuerza los electrones del enlace.
h) El tetracloruro de carbono es un disolvente no polar. Esto significa que
la del carbono y el cloro es muy similar, y por tanto,
el carbono y el cloro un par de electrones de valencia.
5 ‘& ¢) De acuerdo con el modelo que estd a la izquierda, el
enlace H-O es , lo cual quiere decir
5 . . e .,
que la diferencia de electronegatividades entre ambos
atomos es

d) El modelo de la derecha representa un enlace
~ eindicaquelos
son atraidos por igual por ambos atomos.



Tercera revolucién de la quimica

Leccidn 23. Uso de la tabla de electronegatividad

Aprendizajes esperados

* Representa la formacién de compuestos en una reaccion quimica sencilla, a
partir de la estructura de Lewis e identifica el tipo de enlace con base en su
electronegatividad.

Organiza ideas

1. Elabora una estructura de comparacién acerca del enlace quimico.

| | I
Electrones de || I '
valencia I (. |
| || || |
| I Lo |
EN | || | |
A | o I |
Interpreta, identifica y representa
1. Busca en la Tabla 4 “Escala de Electronegatividades de Pauling”, que se en-
cuentra en la pagina 172, la electronegatividad de los siguientes elementos.
Metales No metales
Elemento Elemento Elemento Elemento
Hidrégeno Magnesio Fldor _ Boro
Litio Aluminio Cloro Carbono
Sodio Silicio Bromo Nitrégeno
Potasio Fésforo Yodo Oxigeno
a) De acuerdo con los datos, ;cudl es la tendencia de la electronegatividad en
la tabla periédica?
' b) Coloca en el siguiente esquema de
la tabla periddica unas flechas que

indiquen en qué sentido aumenta la
electronegatividad.




©) ¢Qué elementos son los menos electronegativos?

d) ¢Qué elementos son los mis electronegativos?

e) ¢Entre qué elementos se da un enlace iénico?

i) ¢Entre qué elementos el enlace es predominantemente covalente?

Identifica y representa

1. De acuerdo con su ubicacién en la tabla periddica, contesta lo que se pide de
los siguientes pares de 4tomos.

a) 4Cual dtomo atrae con mis fuerza a los electrones de enlace y qué tan gran-
de o similar serd la fuerza de atraccién con respecto al otro?

Li-Cl ' K—O
Br-Br ~ H-H
Cc-0 Mg-|
Na-N P-H
Al-F Cc-cl

b) ;Qué tipo de enlace presentaran?

Li—Cl K-O
Br-Br - H-H
Cc-O Mg-I
Na-N P-H
Al-F C-Cl

2. Confirma tus predicciones, calculando la diferencia de electronegatividades
(AEN).
Ejemplo: ;Qué tipo de enlace se da entre los dtomos de hidrégeno y oxigeno?

AEN=ENO-ENH=3.44-22=1.24

Por lo tanto, el enlace H-O es covalente polar.

Ejercicios a resolver

| AEN Tipo de enlace
Li—Cl - | - .

Br-Br B E e —
C-O
Na-N S———
Al-F | -




Tabla 4. Escala de electronegatividades de Pauling.

1 18
1| 2| 2 13 14 15 16 17 |He*
Li | Be- ) B C N O F .
21 40|15 | 20|25 |30]|35]|40]|Ne
Na [ M Al Si P S Cl | Ar
3oe|12| 3 4 5 6 7 8 9 10 M 42| e Pl o5 ag |
4 K | Ca Sc | Ti V Cr.{]Mn| Fe |Co| Ni |Cu| Zn |Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
08 1] 1.0 1315|116 |16 |15(18 |18 |19|19 |16 |18 20|20 |24 )| 28| *
5 Rb | Sr Y Zr [ Nb {Mo| Tc | Ru| Rh | Pd | Ag | Cd| In | Sn | Sb | Te 125 Xe
081 1.0 12114116 |18 (192222221917 120]118]|19 |21 o
6 Cs | Ba Lu | Hf | Ta | W | Re | Os | Ir Pt | Au | Hg \,.H: Pb [ Bi | Po | At Rp *
0.8 ] 0.9 1211315171922 |22 |22|24|19]|18]|18]|19 |20/ 22
Fr | Ra Lr | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds | Rg [Uub | Uut | Uug | Uup | Uuh | Uus | Uuo
7 0.7 | 0.9 13 — | = | = | = =] === —~|—=|—=|—|—=/|-—/] -
La | Ce | Pr {[Nd |Pm|Sm | Eu |Gd | Tb | Dy | Ho | Er [ Tm | Yb
11111111 11111111212 (1212|1212 12|12 ]| 1.1
Ac [ Th|Pa| U [Np|Pu|Am |Cm | Bk | Cf | Es [ Fm [ Md | No
1.1 (1315|1713

-—- No tienen electronegatividad medida

1311311311313 |13 (1313|113

*No forman enlaces ** Forman pocos enlaces
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